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Objectifs : 

Être capable de calculer :

· l'étendue de la série,

· l'écart type.

Dans ce chapitre, nous allons étudier la répartition des joueurs de l’Équipe de France  par rapport à leur taille. 

I L’étendue

	Taille en cm

(classe)
	Effectifs ni

	[165 ; 170[
	1

	[170 ; 175[
	3

	[175 ; 180[
	0

	[180 ; 185[
	12

	[185 ; 190[
	4

	[190 ; 195[
	3

	
	23


( Compléter le tableau suivant :

( L’ÉTENDUE

Définition

L'étendue de la série statistique est la différence entre la plus grande et la plus petite des valeurs observées.

· Calculer l'étendue de notre série statistique :

195 – 165 = 30 

L’étendue de notre série est de 30 cm.

· Donner la signification de ce résultat : 

Les tailles des joueurs de l’Équipe de France  se répartissent sur 30 cm.

II Écart type
Dans le chapitre précédent, nous avons remarqué que la taille moyenne des joueurs de l’Équipe de France est de 183 cm. Nous allons étudier la répartition des joueurs autour de cette taille moyenne

( La taille moyenne 
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 des joueurs de l’Équipe de France est égale à :
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 = 183 cm

( VARIANCE
Définition : (voir formulaire)
Pour estimer l'écart par rapport à la moyenne, nous devons d’abord calculer la variance notée V ou 2 (se lit « sigma carré ») qui est donnée par les relations :

 = 
 EQ \s\do2(\f(  n1 ( x1 -  )2 + n2 ( x2 - 
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2 =  EQ \s\do2(\f(n1 x12 + n2 x22 +n3 x32 + ………… + np xp2;N)) - 
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 deux 
	Taille en cm

(classe)
	Effectifs ni
	Centre de la classe 
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	[165 ; 170[
	1
	167,5
	- 15,5
	240,25
	240,25

	[170 ; 175[
	3
	172,5
	- 10,5
	110,25
	330,75

	[175 ; 180[
	0
	177,5
	- 5,5
	30,25
	0

	[180 ; 185[
	12
	182,5
	- 0,5
	0,25
	3

	[185 ; 190[
	4
	187,5
	4,5
	20,25
	81

	[190 ; 195[
	3
	192,5
	9,5
	90,25
	270,75

	
	23
	
	
	
	925,75


( Compléter le tableau suivant :

Calculer la variance 2 de notre série statistique : (arrondir à l’unité)

2 =  EQ \s\do2(\f( 925,75 ;23)) = 40 
(calculatrice 40,25)

La variance est de 40.

(2ème méthode pour calculer la variance :
	Taille en cm

(classe)
	Effectifs ni
	Centre de la classe 
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	[165 ; 170[
	1
	167,5
	28 056,25
	28 056,25

	[170 ; 175[
	3
	172,5
	29 756,25
	89 268,75

	[175 ; 180[
	0
	177,5
	31 506,25
	0

	[180 ; 185[
	12
	182,5
	33 306,25
	399 675

	[185 ; 190[
	4
	187,5
	35 156,25
	140 625

	[190 ; 195[
	3
	192,5
	37 056,25
	111 168,75

	
	23
	
	
	768 793,75


Calculer la variance 2 de notre série statistique : (arrondir à l’unité)
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	Pour effectuer ce calcul vous prendrez la valeur exacte de la moyenne donc   EQ \x\to(x)= 4 202,5 ;23))  EQ \b()



2 =  EQ \s\do2(\f(768 793,75 ;23)) - 4 202,5 ;23))  EQ \b()
 2= 33 425,82 – 33 385,65 = 40,17
Pour info : 

Si nous prenons, pour effectuer ce calcul,   EQ \x\to(x)= 183 cm, nous obtenons 2 = -63,18. Ceci montre l’importance d’utiliser les valeurs les plus exactes possibles pour réaliser des calculs. 
( Pour évaluer la répartition des joueurs autour de la taille moyenne, nous calculons l’écart type noté se lit « sigma ». C’est la racine carrée de la variance. (=   EQ \r(s2  ) =   EQ \r( V  ))

Calculer l’écart type  : (arrondir à l’unité)

 =   EQ \r(40 ) = 6  
(6,32 = résultat à 10-2)

L’écart type est de 6 cm.

( Donner la signification de ce résultat :

Une grande partie des joueurs de l’Équipe de France mesure entre 1m77 (183-6) et 1m89 (183+6). Nous allons maintenant étudier la proportion de joueur compris dans cet intervalle.
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III Utilisation de l’écart type comme critère de normalité
Rappel : 

Nous avons donc :

· 
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 = 183 cm
·   = 6 cm
( Calculer les intervalles suivants : 

[ 
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 - SYMBOL 115 \f "Symbol" ; 
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 + SYMBOL 115 \f "Symbol" ] = [ 177 ; 189 ]
[ 
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 - 2SYMBOL 115 \f "Symbol" ; 
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 + 2SYMBOL 115 \f "Symbol" ] = [ 171 ; 195 ]
[ 
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 - 3SYMBOL 115 \f "Symbol" ; 
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 + 3SYMBOL 115 \f "Symbol" ] = [ 165 ; 201 ]
( 

· Reporter les intervalles précédents dans le tableau ci-dessous.

· Indiquer les effectifs à l’aide de votre dossier.

· Calculer le pourcentage de joueurs compris dans chaque intervalle. (arrondir à l’unité)
	Taille en cm
	Effectifs ni
	Pourcentage de joueurs

	[ 177 ; 189 ]
	16
	70 %

	[ 171 ; 195 ]
	20
	87 %

	[ 165 ; 201 ]
	23
	100 %


( Définition : Critère de normalité
On dit qu’une série statistique suit une loi normale si environs :



68 % des valeurs appartiennent à l'intervalle [ 
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 - SYMBOL 115 \f "Symbol" ; 
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 + SYMBOL 115 \f "Symbol" ].




95 % des valeurs appartiennent à l'intervalle [ 
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 - 2SYMBOL 115 \f "Symbol" ; 
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 + 2SYMBOL 115 \f "Symbol" ].




98 % des valeurs appartiennent à l'intervalle [ 
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 - 3SYMBOL 115 \f "Symbol" ; 
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 + 3SYMBOL 115 \f "Symbol" ].

Conclusion : 

Les joueurs de l’Équipe de France suivent-ils une loi normale ?

Les joueurs de l’Équipe de France ne suivent pas une loi normale car nos pourcentages sont très éloignés des valeurs ci-dessus. Les joueurs de l’Équipe de France étant sélectionnés entre autres sur leurs physiques, il est donc logique que nous n’obtenions pas une loi normale.
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Merci de signaler toutes erreurs ou anomalies figurant dans le document « cours de l’élève » ou dans cette correction à l’adresse suivante :
pierre.mariot@ac-besancon.fr
(groupe de travail Maths/Sciences ; Académie de Besançon)

Merci pour votre collaboration

La première ligne du tableau permet de choisir entre l’une ou l’autre des deux  formules ci-dessus.





183





189





177





+ 6 cm





- 6 cm
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